俄罗斯独立三十年: 人口危机如影随形*

王晓菊

【内容提要】 独立后的俄罗斯在人口领域遭遇大逆袭。从1994年起,俄罗斯总人口连续缩减十多年,至2008年比苏联解体前减少550万。如果不将数百万外来移民和难民计算在内,那么这段时间内俄罗斯人口实际减少了千余万。2009年以来,随着经济形势的逐渐好转,加之鼓励生育等多项惠民政策的强有力支撑,俄罗斯人口状况显著改善,但其人口危机并未烟消云散。特别是俄乌冲突爆发后,俄罗斯因西方严厉制裁外部环境日趋紧张,至2017年人口状况再度恶化。人口危机给俄罗斯带来诸多负面影响,从各种迹象来考量,俄罗斯的"人口保卫战"势必是一场持久战。

【关键词】 俄罗斯 人口危机 普京 移民 母亲基金

【作者简介】 王晓菊,中国社会科学院世界历史研究所研究员、博士生导师。

俄罗斯独立以来,人口危机连绵不断,人口问题成为俄罗斯总统国情咨文中的"老生常谈"和国内外学界、媒体的热门话题。2020年新年伊始,普京总统发表国情咨文,与以往不同的是,这份国情咨文以人口问题为切入点,并以大约三分之一的篇幅深度阐述俄罗斯人口状况与对策举措。普京开门见山地说道:"俄罗斯的命运及其历史前途取决于我国的人口规模,取决于一年、五年、十年后俄罗斯家庭的生育情况,取决于子孙后代的抱负和志向,取决于他们对国家发展的贡献以及作为人生基石的价值取向。"从 2020年国情咨文可以看出俄罗斯从民族安全角度将遏制人口危机优先排序的防范思路。本文依据俄罗斯官方统计数

^{*}本文为中国社会科学院世界历史研究所创新工程项目"俄罗斯东欧中亚:社会经济与历史文化"(2019~2021)阶段性成果。

据、俄罗斯总统国情咨文和中外学者相关著述,梳理近30年来俄罗斯人口危机的时间轨迹,多维度透视人口危机的表现与特点,评析俄罗斯政府的应对措施及实际效果,以期对加强我国人口发展战略研究提供借鉴和启示。

1990年6月12日,俄罗斯联邦第一次人民代表大会通过了《俄罗斯联邦国家主权宣言》。一年半后的1991年12月25日,泱泱大国苏联退出了历史舞台。普京曾说,"解体的瘟疫蔓延到了整个俄罗斯"①。这种灾难和瘟疫表现在诸多领域,其中在人口领域颇为显著。根据1989年苏联最后一次人口普查资料,俄罗斯联邦面积为1710万平方公里,占苏联总面积的76%,人口为1.474亿,占苏联总人口的51.4%②。1979~1990年,俄联邦人口总数基本上呈直线上升态势。但是独立后俄罗斯的人口状况却遭遇大逆袭,人口数量大幅减损,人口的年龄结构、区域分布和民族结构均发生消极变化。

叶利钦总统当政时期,由于激进的过渡模式和剧烈的社会动荡,俄罗斯经济急剧衰退,失业人数与日俱增。"三分之一的人落到了贫困线以下。拖欠养老金、补助金和工资,一拖就是好几个月,这成了普遍现象。出现了债务危机,所有的存款和个人的积蓄顷刻间化为乌有。" 根据俄联邦统计局资料,1995 年俄罗斯贫困人口为 3 650 万,2000 年贫困人口增至 4 230 万,约占全国人口的 29%。全俄医疗服务和福利体系陷于瘫痪,居民生存压力日益增加,生育率大幅降低,出生率急剧下跌。从 1992 年起,俄罗斯人口死亡率开始高于出生率。90 年代中期,俄罗斯采取了一系列措施,为多子女家庭和单亲家庭提供物质援助,包括幼儿补贴、残疾儿童补贴、妇女孕产补贴等。但是,由于俄罗斯政府财政拮据,这些资助只是杯水车薪,无济于事。到 1999 年,俄罗斯总和生育率(即育龄女子平均所生子女数)降为 1. 16,尚不及 1943 年苏联伟大卫国战争时期的 1. 3。同年,俄罗斯人口出生率跌至谷底,只有 8. 3%。

① 《普京文集 (2002~2008)》,张树华、李俊升、许华等译,中国社会科学出版社 2008 年版,第180 页。

² Жиромская В. Б. Араловец Н. А. (Отв. ред.) Население России в XX веке. Исторические очерки. В 3-x т. Т. 3. Кн. 2. 1980 - 1990 гг. М. 2 РОССПЭН, 2011. С. 255.

③ 《普京文集 (2002~2008)》, 第93页。

与此同时,俄罗斯人口死亡率激增,主要源于贫穷、酗酒、吸毒、自杀、疾病及其他各种天灾人祸。每年非正常死亡人数居全球前列,其中酒精为致死率之最,堪称头号杀手。俄罗斯大部分地区处于高寒地带,历来是世界上酒精摄入量最大的国家之一。俄罗斯独立以后,酿酒行业的无序竞争造成产量过剩、消费税有名无实,加之政策失误,伏特加消耗量大幅上升,每年有20万青壮年男子死于非命,这对俄罗斯人口造成致命性影响。

1991 年俄罗斯出生人口 179. 46 万,死亡人口 169. 07 万,净增长 10. 39 万,自然增长率为 0. 7%;翌年,俄罗斯自然人口出现负增长,其中出生人口 158. 76 万,死亡人口 180. 74 万,净减少 21. 98 万人,增长率骤降为 -1. 5%。此后,俄罗斯自然人口持续减少,每年平均损耗 70 多万人。在总人口方面,1991~1993年俄罗斯人口凭以往人口正增长的惯性而微弱增长,1991年约为 1. 4 827亿,1993年达到峰值的 1. 4 856亿。随后,俄罗斯人口总数逐年萎缩,至 1999年减为 1. 4 754亿①,比 1989年大约减少了 14 万。

大量居民迁往海外使俄罗斯的人口危机雪上加霜。戈尔巴乔夫执政以后,在"改革与新思维"的氛围里,苏联经历了 20 世纪第四次海外移民运动。由于斯大林时代遭受镇压或迫害的一些少数民族陆续获得平反,迁离苏联 (包括俄罗斯)的少数民族人口日渐增多。德意志人、波兰人等少数民族居民踏上了寻根之旅,掀起一股回归历史家园的浪潮。犹太人、希腊人、芬兰人等也成为海外移民潮中的主要民族。80 年代末,苏联移民政策的改变为人们自由出国提供了可能,柏林墙的倒塌则为俄罗斯人口流入欧美国家打通了门径。俄罗斯独立后,由于经济凋敝、生活困顿,大量居民选择到国外谋求出路。1993 年俄罗斯联邦宪法第 27条明确规定,俄联邦境内的每个合法居民均可以自由离开俄罗斯国境。俄罗斯海外移民规模迅速扩大,除了以色列、德国及其他西方国家之外,移民对象国里又增添了后苏联空间内的十几个国家。为了与亲人团聚,乌克兰人、白俄罗斯人及波罗的海三国、中亚、高加索各国的主体民族居民纷纷从俄罗斯回归祖国。至 90 年代中期,仅犹太族和德意志族人口就几乎减少了四分之一②。而在整个 90 年代,俄罗斯每年向境外移民人数为 60 万~160 万。当然,在此期间,也有大量移民从昔日的苏联加盟共和国及韩国、越南等人口众多的亚洲国家迁入俄罗斯。

 $[\]odot$ Жиромская В. Б. Араловец Н. А. (Отв. ред.) Население России в XX веке. Исторические очерки. В 3 – х т. Т. 3. Кн. 2. 1980 – 1990 гг. М. ; РОССПЭН, 2011. С. 137

② Там же.

譬如,由于政局动荡、经济萧条,中亚地区(主要来自乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦)、波罗的海三国的大量居民和难民涌入俄罗斯。外来移民在很大程度上弥补了俄罗斯人口的自然损耗和境外流失。

20世纪90年代,地广人稀的远东边疆成为俄罗斯人口危机的超级重灾区。苏联时期,在苏共中央和政府的强力支撑下,远东地区自然人口迅猛增长,外地移民纷至沓来,人口总数持续攀升。仅1959~1990年的31年内,远东人口即增加了330万。1991年,远东人口总数接近810万,较第二次世界大战前几乎翻了一番,达到远东人口史上的顶峰。然而,苏联解体以后,远东遭遇了自俄国人开发该地区以来的第一次人口萎缩。来自国内其他地区的移民活动几近停摆,大量远东居民流向较发达的中西部地区或移居海外。远东地区与中国、日本、韩国等邻国的联系日趋紧密且交通便捷,因而迁往这些东亚国家的人越来越多。到2000年. 远东人口约为690万. 比俄罗斯独立前减少了120万左右。

2000年3月,普京当选俄罗斯联邦总统,可谓受命于危难之际。普京总统在2000年7月8日发表的国情咨文中承认,"人口危机是整个民族迫切需要解决的问题"。为逐步稳定人口数量,俄罗斯政府于同年10月推出了《俄罗斯联邦2015年前人口政策构想》,实行以提高出生率、降低死亡率、增加外来移民为基本内容的反危机措施。2000~2002年,俄罗斯政府将拖欠多年的工资和养老金全部补发到位,并大幅度提高养老金。从2003年起,俄罗斯采取一系列严格的酒精管制措施,包括实行酒精许可和销售政策改革、提高酒精税等。然而,俄罗斯政府的许多人口举措难以立竿见影。普京执政的最初几年,俄罗斯依旧面临着非常严峻的人口形势,失业现象极其严重,贫富差距十分悬殊。2004年,约有3000万人收入低于最低生活保障,且多为有劳动能力的人。根据联合国人口组织提供的数据,2004年俄罗斯男性与女性的平均预期寿命分别为60.8岁和73.1岁,仅略高于非洲平均水平①。由于住房紧张、就业压力大等原因,相当多的家庭放弃生育,这种情况在莫斯科等大城市尤为突出。在此背景下,俄罗斯人口生育率急剧下降。2005年,每名已婚妇女平均生育0.9个婴儿,比20世纪60年代

① 转引自程亦军:《二〇〇四年俄罗斯联邦人口状况分析》,载《俄罗斯中亚东欧市场》2005年第5期。

中期减少1.2个。独生子女家庭越来越多,人口数量持续下滑。死亡率居高不下。每年有近4万人因酒精中毒而死,基本上都是供养家庭的年轻男性^①。此外,大量高水平人才和颇有前途的中青年专家流失海外。根据俄罗斯人口普查资料,2002年俄罗斯有1.452亿常住人口,比1989年减少220万。2005年,俄罗斯总人口比上年减少73.55万人。2006年,俄罗斯人口总数已降至1.43亿,较1989年约减少460余万。

人口危机成为俄罗斯面临的最尖锐问题,引起俄罗斯政界的高度重视和社会各界的广泛关注。2006年5月,普京总统在国情咨文中坦言:俄罗斯"人口数量每年平均减少将近70万人,我们不止一次提出过这个问题,但是做的事情很少"。6月,普京在俄罗斯联邦安全会议上再次呼吁全体民众行动起来抵御人口危机。从这一年起,随着经济日渐复苏,俄罗斯加大了政策力度。2007年10月,普京总统批准了《俄罗斯联邦2025年前人口政策构想》,以此作为最优先的国家发展计划。该构想评估了俄罗斯的人口现状和发展趋势,确定了人口政策的原则和基本任务,其中包括减少人口死亡率,特别是减少具有劳动能力人群的死亡率、减少母婴死亡率、增进公民和青少年的健康、提高生育率,等等。按照该构想,俄罗斯总人口2015年将稳定在1.42亿~1.43亿,2025年将恢复到1.45亿。为此,俄罗斯从提高出生率、降低死亡率、完善移民政策方面采取一系列措施。

俄罗斯政府一直完善鼓励生育政策,全力帮扶多子女家庭。根据普京总统的建议,俄罗斯于2007年开始实施母亲基金项目,为生育或收养第二个及更多孩子的家庭提供国家补贴,用于偿还房贷、建造房屋、子女教育、父母养老金储蓄。2007年,母亲基金额度为25万卢布,按照当时汇率约合7.4万元人民币。为了保证母亲基金不缩水,政府每年根据通货膨胀率和联邦财政预算上调额度,如2012年为38.764万卢布,2013年为40.89万卢布,2015年约为45.3万卢布。母亲基金对俄罗斯国家预算来说不是一笔小数目。自2013年起,俄罗斯绝大多数联邦主体亦先后启动地方性母亲基金,向生育三胎或更多子女的家庭每月提供0.5万~1.1万卢布补贴。此外,各地方政府还减少了新生儿父母的个人所得税,为孕产妇提供高效医疗服务并落实"保障年轻夫妇家庭住房"政策。

如果不改变全社会对待家庭和家庭价值的态度,就不可能解决出生率低的问

① 《普京文集 (2002~2008)》, 第192页。

题^①。为扭转严峻的人口下滑趋势,俄罗斯大力宣导为人父母光荣的思想,弘扬健康家庭价值观,并为此恢复了苏联时期的相关政策。2008 年 5 月 13 日,根据俄罗斯总统令设立了"光荣父母"勋章^②,供养 4 名子女的父母即可提出申请。2010 年 9 月 7 日,俄罗斯进一步明确,"光荣父母"勋章仅授予那些抚育 7 个以上子女并关心子女健康、教育、心智、道德等全面发展的父母。自 2012 年起,获"光荣父母"勋章的家庭可得 10 万卢布奖金。每年六一国际儿童节前后,俄罗斯总统会在克里姆林宫颁授"光荣父母"勋章。

为降低人口死亡率,俄罗斯实施了国家"健康计划",加大对包括心血管疾病在内的高死亡率疾病的研究投入;制定越来越严厉的交通违规惩罚措施;限制酒精饮料的进口和销售;号召人们远离毒品,树立健康的生活方式。2007年,普京总统建议政府将养老金提高20%,以后再根据国内经济状况不断提高退休人员的福利待遇,让老年人安享晚年,并达到增加人均寿命的目的。

另外,实施俄罗斯侨胞回迁计划和国际移民本土化政策。根据 1989 年苏联人口统计资料,有 2 528.95 万俄罗斯族居民生活在俄罗斯联邦之外的其他 14 个加盟共和国,占苏联人口总数的 17.4%③。苏联解体后,这 2 500 余万人顷刻间成为海外侨胞。吸引侨胞回归祖国怀抱成为俄罗斯接收海外移民的优先方向,并被视为增加人口的重要途径。2006 年 6 月,普京总统签署《关于协助居住在国外的俄罗斯侨胞自愿返回俄罗斯的措施》(下文简称侨胞回迁计划)。该计划自2007 年 1 月开始实施,每名归侨可获得不少于 10 万卢布(约合 3 800 美元)安家费。俄罗斯 12 个联邦主体被列为首批接收回迁侨民的地区,其中有 7 个位于西伯利亚与远东,即克拉斯诺亚尔斯克边疆区、滨海边疆区、哈巴罗夫斯克边疆区、阿穆尔州、伊尔库茨克州、新西伯利亚州、秋明州。与此同时,俄罗斯政府继续采取措施,规范其他外来移民。普京总统指出:"国家人口的增长必须辅以成熟完善的移民战略"④。2007 年 1 月 15 日,《俄罗斯联邦外国公民和无国籍人士移民登记法》和新版《俄罗斯联邦外国公民法律地位法》正式生效,外国人在俄罗斯居留和就业的程序较以前大为省简,对吸引国外移民起到了积极作用。

① 《普京文集 (2002~2008)》, 第293页。

② 苏联在伟大卫国战争中丧失了2700余万人口。为了鼓励生育、恢复人口,苏联政府设立"英雄母亲"和"光荣母亲"勋章(1944年),向生育7胎以上的母亲授予"英雄母亲"称号,并发放奖金和勋章。

³ Жиромская В. Б. Араловец Н. А. (Отв. ред.) Население России в XX веке. Исторические очерки. В 3-x т. Т. 3. Кн. 2. 1980-1990 гг. М. : РОССПЭН, 2011. С. 230.

④ 《普京文集 (2002~2008)》, 第193页。

Ξ

2006年以后,俄罗斯经济日渐回暖、社会日趋稳定,为人口形势的改善提供了良好环境。随着一些利好政策的落实,俄罗斯人口领域逐渐呈现出新气象。2010年,俄罗斯贫困人口降至1790万人,比2004年缩减1200多万人。母亲基金因减轻多子女家庭的重负而备受青睐,加之妇幼保健工作富有成效,俄罗斯人的生育意愿有所提升。从2008年起,新生儿数量逐年递增,特别是2012年以后,新生儿数量连续三年达190万,2014年增至194.7万。同时,得益于严格的酒精管制措施,2016年俄罗斯人均饮酒量较2003年下降了43%,与酒精有关的死亡人数显著减少。2018年,俄罗斯人均预期寿命达到历史最高水平,其中男性将近68岁,女性达到78岁。2019年,俄罗斯人均预期寿命在历史上首次超过73岁,比2000年增加了8岁。

从 2009 年起,俄罗斯人口数量停止下降,且连续八年呈小幅增长。2012 年,俄罗斯人口数量达到 1.43 亿,提前实现《俄罗斯联邦 2025 年前人口政策构想》的阶段性目标。俄罗斯人口的自然减损大大放缓。2013 年俄罗斯首次出现人口自然增长,出生人口多于死亡人口 2.29 万^①。2015 年,俄罗斯总人口增加到 1.463 亿,提前完成《俄罗斯联邦 2025 年前人口政策构想》的目标任务。2017 年,俄罗斯人口总数攀升至 1.4688 亿,是俄罗斯独立以来总人口的第二高峰。

值得注意的是,俄罗斯人口危机并未烟消云散,集中表现在以下方面。

第一,人口的衰减颓势难以反转。2006年以来,俄罗斯堕胎数量虽有所下降,但堕胎现象仍较为普遍,每年约有百万例,大致相当于新生儿数量的一半。人口出生率仍处于低位徘徊状态。2010年,俄罗斯独生子女家庭的比例增至65.5%。自2015年起,新出生人口数更是连年下滑,人口预期寿命远远低于世界平均水平。2012年,俄罗斯人平均预期寿命为65岁(1986~1987年为70.13岁),而美国、中国分别为76岁、74岁。2014年3月,克里米亚被俄罗斯合并后,西方国家发起了自冷战结束以来最严厉的反俄制裁,加之国际市场石油价格滑坡,导致俄罗斯货币贬值、经济凋敝。俄罗斯居民生活水平大幅下降,贫困人

① Соболева С. В. Демографическая ситуация в Сибири на фоне общероссийских тенденций//Регион : экономика и социология , 2014 , №1.

口数量出现反弹。2018年、贫困人口增至2000万人、约占人口总数的13.6%。

根据俄罗斯人口普查资料,2010年有1.429亿常住人口,比独立前大约减少了450万。即使在2017年,俄罗斯人口总量也未恢复到2003年的水平,距1993年人口峰值(俄罗斯难以企及的人口巅峰)更是相去甚远。而作为俄罗斯战略要地的远东地区,人口数量更是大幅度缩减。据俄罗斯人口普查资料,2010年远东人口为629.3万,比2002年(669.3万)约减少40万。2012年远东人口为626.59万,2015年远东人口降至610万。同时,每年有大量人口外流。俄罗斯联邦统计局数据显示,仅2014年离开远东的人即超过26.5万。

第二,民族宗教结构的变化趋势令俄罗斯人担忧。俄罗斯是以俄罗斯族为主 体的多民族、多宗教国家、境内分布着190多个民族。1989年1月、俄罗斯联邦 共和国有 1.47 亿人口,其中俄罗斯族人口总计 1.199 亿,占 81.5% ^①。俄罗斯人 口生育率明显存在着民族宗教差异,直接影响到俄罗斯人口的民族宗教结构,其 中穆斯林人口②的增长势头格外惹人注目。根据 1989 年苏联人口普查资料, 近 1 200万穆斯林居民生活在俄罗斯联邦境内。按照伊斯兰教传统习俗、穆斯林家 庭崇尚多生多育。俄罗斯族人口增长率远不如穆斯林人口增长得快。俄罗斯境内 穆斯林聚居的9个共和国中有7个位于北高加索地区。俄罗斯独立后,这7个共 和国的穆斯林人口急剧增长,伊斯兰化进程加快³。根据 2002 年人口普查资料, 俄罗斯大约有1450万穆斯林居民,比俄罗斯独立前增加了250万。在俄罗斯总 人口中,穆斯林人口的比重日益提升,俄罗斯族人口的比例逐渐下降,2002年 降至80%。据专家预测,在不久的将来,穆斯林人口有望超过东正教徒数量, 成为俄罗斯第一大宗教群体。值得注意的是,俄罗斯境内的穆斯林尤其是年轻人 普遍缺失国家认同感,特别是穆斯林居民区或穆斯林占多数的北高加索等区域民 族矛盾尖锐、社会冲突迭起, 这无疑对俄罗斯的社会稳定和国家安全构成一定 威胁。

第三, 侨胞回迁计划无法如愿以偿。俄罗斯移民政策相对保守、狭隘, 且脱离实际, 甚至异想天开。侨胞回迁计划没有充分考虑移民的经济诉求, 如将住房

 $[\]odot$ Жиромская В. Б. Араловец Н. А. (Отв. ред.) Население России в XX веке. Исторические очерки. В 3 – х т. Т. 3. Кн. 2. 1980 – 1990 гг. М. : РОССПЭН, 2011. С. 108.

② 俄罗斯联邦境内大约有40个民族信仰伊斯兰教,主要分布于伏尔加河、乌拉尔河流域和北高加索地区。

③ 王冠宇:《俄罗斯民族宗教结构的变化诱发新的社会政治危机》,载《俄罗斯中亚东欧研究》2011 年第6期。

问题等安置移民的主要责任推给地方政府,因此其目标任务不可能实现。按照该计划,到 2012 年前,俄罗斯将吸纳 44.32 万侨民回国。但至 2011 年,回流侨民人数总计 6.1 万,其中大部分人定居于俄罗斯中部地区①。2014 年克里米亚脱乌入俄后,乌克兰成为俄罗斯外来定居移民的主要来源国,但 2017 年以后,绝大多数乌克兰移民将迁徙目标锁定在波兰、捷克、德国等欧盟国家,因为那里比俄罗斯薪酬优厚,签证居留简便易行。因此,俄罗斯的侨胞回迁计划实际上只是空中楼阁式的希望。

匹

2017 年,俄罗斯经济走出危机,但人口状况却再度恶化。生育率经历短暂提振后重陷低迷状态,人口数量呈现下滑趋势。俄联邦国家统计局数据显示,俄罗斯生育率比上年下降了10.7%,属此前十年内首次大跌落。俄罗斯自然人口减损13万,其中新出生人口数降至169万,降幅高达13%,跌至2007年的最低水平,死亡人口高达182万。

为了降低死亡率和提高出生率,俄罗斯重新调整人口政策,加大力度刺激生育,尤其是对低收入家庭给予特别关注。自 2018 年 1 月起,俄罗斯政府为生育头胎子女的家庭每月发放补助金 1.05 万卢布^②(约合 1 190 元人民币),直至小孩一岁半为止。家庭人均收入小于劳动人口最低生活保障 1.5 倍的家庭方可申领。此外,为生育二胎或三胎的家庭推出专门的抵押贷款计划,提供超过 6% 的贷款年利率国家补贴。

同时,俄罗斯政府着力扩大学龄前儿童基础设施建设。苏联解体以后,托儿所逐渐停办,三岁以下幼儿多为家庭照管。这种状况在一定程度上削弱了适龄家庭的生育意愿。2017年12月普京称,俄罗斯在未来两年将增加32.6万个托儿所学位,以解决三岁以下幼儿入托问题。为此,国家财政计划拨款490亿卢布新建729个托儿所。2018年9月20日,普京在第二届欧亚妇女论坛上表示,俄罗斯将继续百分百保障学龄前儿童入园率,以保证妇女在生育后能尽快重返工作岗位。

① 高际香:《俄罗斯远东开发的历史与现实》,载《俄罗斯学刊》2013年第3期。

② 补助额度按每个联邦主体规定的儿童最低生活标准计算,2019年为1.08万卢布,2020年为1.11万卢布。

尽管俄罗斯政府多措并举,人口危机却愈演愈烈。2018 年,全国新生儿总数减为159.9万,较2017 年减少9.1万;人口总数降至1.468 亿,比2017 年下降8.7万。同年,在全国85个联邦主体中人口呈负增长的联邦主体有65个,比2017 年增加了5个。同时,俄罗斯人口老龄化问题异常严重。截至2019 年年初,俄罗斯总人口为1.46 781 亿,其中60 岁以上老人超过3 200 万,占总人口的21.8%。2019 年前9个月,人口自然减少25.96 万,为此前11 年内最大降幅。2020 年年初,俄罗斯总人口约为1.467 亿,比1990 年几乎减损100 万。俄罗斯人口预测则更加令人悲观。2019 年年底,俄联邦国家统计局数据显示,未来20年俄罗斯人口减损额可能高达1 200 万。

正是在这种背景下,普京总统选择在 2020 年新年伊始发表国情咨文,之所以这样,用普京自己的话说,就是"必须刻不容缓地解决国家在社会、经济和技术领域面临的艰巨任务"。与以往不同的是,普京在这份国情咨文中以人口问题为切入点,并以大约三分之一的篇幅深度阐述了俄罗斯人口现状及俄罗斯的应对措施,俄罗斯当前面临的人口挑战不言而喻。普京指出:"目前我国有将近 1.47亿人口。但在人口学意义上,我们已经进入一个非常困难的时期。"据统计,2019 年俄罗斯总和生育率为 1.5,这对俄罗斯而言很低,对俄罗斯未来发展是个巨大隐患。普京认为,到 2024 年该指标应提升至 1.7。为此,他宣布了一系列改善人口状况、鼓励多生多育的重大举措,其中包括一孩家庭可全额享受母亲基金补助,按 2020 年 1 月物价指数计算约为 46.6 万卢布;母亲基金额度增加 15 万卢布,即二胎家庭可领取 61.6 万卢布补助;为三胎家庭减免 45 万卢布抵押贷款;将母亲基金项目延长至 2026 年 12 月 31 日。同时,自 2020 年起,为 3 ~ 7 岁儿童发放月补贴,低收入家庭应获得一孩和二孩的额外补贴,平均超过 1.1 万卢布(约合 1 100 元人民币)。

普京在 2020 年国情咨文中指出,"对俄罗斯人口的悲观预测让人警觉,应在下个十年中期以前保证出生率增长"。然而,欲达到这些目标,俄罗斯人口发展将步履维艰,主要原因在于:第一,当前俄罗斯大多数育龄妇女出生于生育率十分低迷的 20 世纪 90 年代,因此有望成为母亲的人口基数大打折扣。可想而知,今后一段时期内,俄罗斯人口自然减损量可能继续增加。第二,俄罗斯人生育意愿的主要障碍是缺少稳定收入和家庭收入微薄、生育成本和教育费用昂贵、住房紧张,其中居首位的是家庭收入低。2018 年 3 月,普京总统在国情咨文中提出民生领域一系列量化指标,包括俄罗斯"令人无法接受"的贫困人口在未来六年

内应该减少一半,即从2000万减至1000万。但到2019年,仍有1900万人挣扎在贫困线下,约占全国总人口的13%。从俄罗斯经济形势来看,贫困状况无法在三五年内明显改观。另外,近年来,俄罗斯居民的实际收入水平下降,这对提高人口出生率产生一定的负面影响。

五

1992 年,俄罗斯自然人口开始陷入负增长的泥淖。从 1994 年起,总人口连续十余年缩减,至 2008 年减为 1.419 亿,比苏联解体前的 1989 年减少 550 万。如果不将数百万外来移民和难民计算在内,那么这段时间内俄罗斯人口实际减少了一千多万,减速之快令人震惊。2009 年以来,随着经济形势的逐渐好转,加之各项相关政策的有力支撑,俄罗斯人口状况明显改善,但其背后却隐藏着不小危机。2014 年,俄罗斯因受西方制裁而外部环境日益紧张,至 2017 年人口状况再度恶化。普京总统认为,当前俄罗斯人口危机的主要原因可归结为二战时期遗留下来的"人口陷阱"和 20 世纪 90 年代的艰难困境①。

绵延不绝的人口危机无疑给俄罗斯带来诸多负面影响:

首先,俄罗斯的正常发展受到严重束缚。人口危机造成俄罗斯劳动力严重短缺、现代化企业管理人才匮乏,从而极大地制约了俄罗斯经济发展和改革成效。普京在 2005 年国情咨文中指出:"我们在各领域所推行政策若想成功,就必须解决最尖锐的人口问题"。2006 年,时任俄罗斯联邦委员会主席谢尔盖·米罗诺夫说过,为确保国家正常发展,俄罗斯人口需要增加一倍,即从 1.43 亿人增至 2.5 亿~3 亿人,并且这种人口增长"不应来自外来移民,而是源自自然增长"。然而,由于人口数量锐减、老龄化程度加重,人口问题成为制约俄罗斯经济、社会、科技、文化等各领域发展的战略性问题。以俄罗斯远东和北极地区为例,远东地区蕴藏石油、天然气、金刚石、煤炭等异常丰富的自然资源,素为俄罗斯极其重要的创汇大区,也是俄罗斯强国梦的重要依托。21 世纪以来,远东地区的经济价值和战略地位扶摇直上。特别是俄乌冲突爆发后,由于俄罗斯在欧美世界陷入"百年孤独","太平洋的俄罗斯"的战略意义愈益凸显。为了大力实施远

① 2019年12月25日普京总统在俄罗斯国家规划一年总结会议上的发言。

② 《普京文集 (2002~2008)》, 第191~192页。

东开发战略,2012 年俄联邦专门设立了远东发展部。2018 年 11 月 3 日,普京总统签署法令,原西伯利亚联邦区布里亚特共和国与外贝加尔边疆区划入远东联邦区。目前,远东面积达 696 万多平方公里,人口增至 800 多万。2019 年 2 月 26 日,普京签署总统令,将远东发展部更名为远东与北极发展部。俄罗斯北极地区面积约为 300 万平方公里,占俄罗斯领土面积的 18%,人口大约 250 万,仅占俄罗斯总人口的 1.7% 左右。1989 年,远东人口密度为每平方公里 1.3 人^①,这已大大低于俄罗斯联邦平均指数。远东与北极区域的许多城市和城镇劳动力严重短缺,专业技术人员大量外流。不少村庄荒芜人烟甚而消失,百里不见人烟的地方随处可见。基于这样的人口配置,俄罗斯"向东看"战略和远东、北极开发计划将是步履维艰的。

其次,俄罗斯的国家安全受到严峻挑战。俄罗斯是世界上幅员最辽阔的国家,然而俄罗斯的人口总量与世界最大面积国家的地位很不匹配。当前,俄罗斯人口数量在全球排名第九位。俄罗斯一直是世界上人口密度最小的国家之一。就城市人口而言,首都莫斯科为俄罗斯唯一一座千万级规模城市,现有大约1250万常住居民。第二大城市圣彼得堡约有500万人口,第三大城市新西伯利亚市仅有160多万人口,落差之大令人无法相信,这是世界上版图最大的国家,而且这样的城市人口体量无法与其他国际大都市相提并论。俄罗斯远东最大城市大约只有60万人口。毫无疑问,要保障俄罗斯的国家安全,不仅需要手中握有核武器,更需要有足够的人口。没有足够的人口,强国富民的俄罗斯梦只是遥不可及的梦想。

另外,对俄罗斯人口危机及其潜在风险应当有充分的预判。总体而言,俄罗斯独立30年来,除了20世纪90年代社会动荡、车臣战争、全球金融危机和近些年的西方制裁之外,俄罗斯人口发展的自然环境基本上风调雨顺,未遭遇多少特大干旱、洪涝、饥荒等灾害。但是,一旦出现突发情况,如2020年新冠病毒肺炎疫情全球大流行等,人口危机、经济衰退与天灾人祸多重叠加、相互交织,那么俄罗斯的人口安全将更为严峻,甚或深陷绝地。

第三,俄罗斯的排外心理受到强烈刺激。俄罗斯民族众多,各种宗教并存 (东正教、伊斯兰教、犹太教、佛教等),在一定程度上体现出它的包容性。可

 $[\]odot$ Жиромская В. Б. Араловец Н. А. (Отв. ред.) Население России в XX веке. Исторические очерки. В 3 – х т. Т. 3. Кн. 2. 1980 – 1990 гг. М. \div РОССПЭН, 2011. С. 260.

是,面对挥之不去的人口危机,许多俄罗斯人惶恐不安,甚至制造、散布、听信一些谣言。譬如,20世纪90年代,随着俄罗斯人口状况的急剧恶化和境外移民的蜂拥而至,"黄祸论"沉渣泛起,"中国人口扩张论"等无稽之谈甚嚣尘上。这种不和谐音给中俄关系蒙上了一层阴影。后来,随着中俄睦邻友好关系的日益夯实,尤其是中俄边界全部划定以后,俄罗斯对华舆情越来越向好的方向转变,但"中国威胁论"之类的观点和言论在当下的俄罗斯仍不绝于耳,从而对中俄关系的顺畅发展产生消极影响。再比如,目前俄罗斯人对中亚非俄罗斯族移民排斥情绪很大,很多人主张限制伊斯兰教在俄罗斯境内传播,反对中亚和高加索地区的穆斯林移居俄罗斯。可以说,这种过度恐慌和排外情绪反过来不利于吸引外来移民,而外来移民是俄罗斯经济社会发展不可或缺的。

人口危机是当今许多国家面临的共同难题,并非俄罗斯所独有,也并非俄罗 斯独立后才出现。如何化解俄罗斯的人口危机,俄罗斯科学院通讯院士、著名国 际移民问题专家谢·梁赞采夫教授认为,俄罗斯人口减少并非不可避免的客观现 象,国家政策是改善人口状况的关键因素。他指出,目前俄罗斯人口政策的基础 在于几个方面,其中包括来自后苏联空间各国的移民并减少俄罗斯向海外移民是 俄罗斯人口发展的重要资源。俄罗斯盖达尔经济政策研究所的研究成果表明,摆 脱人口危机,应当依靠提升工资待遇,改善投资环境,减少官僚主义在商业发展 中造成的障碍、消除国内腐败、增加就业岗位和机会来实现。笔者以为、化解俄 罗斯的人口危机离不开良好的经济条件、积极的国家政策和各国的有益经验,而 前两者又离不开全球经济大气候。俄罗斯产业结构单一,过度倚重能源,贫富差 距严重,这加剧了俄罗斯经济的脆弱性和不确定性。与北约之间的地缘政治角逐 及今年初的石油大战,加剧了俄罗斯面临的压力。据国际货币基金组织预测,受 新冠肺炎疫情的影响, 2020 年全球经济增长率将下降到-3%, 这比 2008~2009 年全球金融危机的情况更加严重。疫情期间,俄罗斯经济被迫按下了暂停键,居 民收入减少、失业率走高。这些情况成为俄罗斯摆脱人口危机的不利因素。人口 增长是一项长期、复杂的系统工程。从各种迹象来考量,俄罗斯的"人口保卫 战"势必是一场持久战。

(责任编辑 张红侠)